
 
 

MARKT KÖSCHING 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES MARKTGEMEINDERATES 

 

Sitzungsdatum: Donnerstag, 16.03.2023 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses 

 

ANWESENHEITSLISTE 

1. Bürgermeister 

Sitzmann, Ralf    

2. Bürgermeister 

Betz, Dieter    

3. Bürgermeister 

Liebhard, Georg    

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Bast, Helene    
Deindl, Michael    
Ernhofer, Andrea    
Girtner, Alois    
Glasl, Christian    
Glossner, Josef    
Götz, Alexander    
Kempa, Simon    
Lindner, Manfred    
Mayer, Maximilian    
Mayerhofer, Daniel    
Nunner, Stephan    
Scheringer, Eva-Maria    
Schieferbein, Andreas    
Schilling, Anja    
Schmidt, Silvia    
Semmler, Jörg   war während der Abstimmung zu TOP NÖ 1.2 nicht im 

Raum 

Schriftführer 

Meier, Christian    

Verwaltung 

Heinz, Thomas    

 
Entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Marktgemeinderates 

Brauner, Wolfgang    

Verwaltung 

Kügel, Julia    
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
   

1. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung vom 23.02.2023  
   

2. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 23.02.2023  
   

3. Bauleitplanung  
3.1 Änderung des Flächennutzungsplanes Kösching im Bereich "An der Schlossbreiten" und 

Aufstellung eines Bebauungsplanes Sondergebiet (SO) " Pflegeheim An der 
Schlossbreiten", Kösching 

 

   

4. Bauanträge  
   

5. Bauangelegenheiten  
5.1 Schulsporthallen 1 - 3, Kösching, energetische Sanierung - Projektgenehmigung  
5.2 Errichtung eines Kreisverkehrs an der Kreuzung Am Stegbach / Bahnhofstraße / 

Waldhausstraße - Projektgenehmigung 
 

   

6. Bekanntmachungen und Anfragen  
6.1 aktuelle Einwohnerzahl im Markt Kösching  
6.2 Sachstand Funkturm Bettbrunn  
6.3 aktuelle Probleme beim Netzbetreiber, Stromschwankungen, Badschließung  
6.4 Parksituation mit Lieferwägen  
6.5 neue Sirene am Spielplatz Ziegelsgrund  
6.6 Verkehrs- / Sichtsituation Horschstraße / Lenbachstraße  
6.7 Ameisenproblem Adalbert-Stifter-Straße  
6.8 Anfrage zum nächsten Sitzungstermin  
6.9 Sachstand Alternativberechnung Sägewerksgelände  
6.10 Sachstand Baugebiet Wolfdrossel  
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1. Bürgermeister Ralf Sitzmann eröffnet um  Uhr die öffentliche Sitzung des Marktgemeinderates, 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Marktgemeinderates fest. 
 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

1. Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung vom 23.02.2023  

Herr Erster Bürgermeister Ralf Sitzmann gab die wesentlichen Beschlüsse der nichtöffentlichen 
Sitzung vom 23.02.2023 bekannt. 
 
 
 
2. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 23.02.2023  

Ja 20  Nein 0   
 
3. Bauleitplanung  

 
 
3.1 Änderung des Flächennutzungsplanes Kösching im Bereich "An der Schlossbreiten" 

und Aufstellung eines Bebauungsplanes Sondergebiet (SO) " Pflegeheim An der 
Schlossbreiten", Kösching 

 

Sachverhalt: 
In der Marktgemeinderatssitzung am 18.11.2021 hat der Marktgemeinderat seine grundsätzliche 
Zustimmung zum Projekt gegeben. Die Zufahrtssituation sollte gelöst und die Geschossigkeit 
überprüft werden.  
Die Grundstücke sind im Privateigentum und im Flächennutzungsplan als allgemeines Wohngebiet 
ausgewiesen. Die Grundstücke haben eine Größe von 12.220 m². 
 
Nun wird ein neues Konzept eingereicht: 
Geplant ist die Bebauung bspw. mit Pflegewohnheim mit 120 -160 Betten zur vollstationären 
Pflege, 40 Betten zur Kurzzeitpflege, Verhinderungspflege, Nachtpflege, Ambulante Versorgung 
und Palliativpflege, evtl. Einrichtungen der Tagespflege. Pflegeimmobilien (förderwürdig XI. SGB) 
in Form des Betreuten Wohnens mit ca. 64 Appartements. Schwesternwohnheim mit ca. 64 
Einheiten zur Unterbringung qualifizierten Pflegepersonals z.B. auch der Pflegeeinrichtung und der 
benachbarten Klinik Kösching.  
 
Im Bebauungsplan ist deshalb eine Sondergebietsfläche auszuweisen. Zum Nachweis der 
Wirtschaftlichkeit ist eine durchschnittlich 4-geschossige Bauweise erforderlich. Vorzugsweise also 
gestaffelt 3-geschossig im Norden, 4-geschossig in der Mitte und 5-geschossig im Süden 
angrenzend an den Radweg. Die Zuwegung erfolgt von Westen, die Ausfahrt im Osten nach 
Norden bzw. Süden. Die Erschließung müsste der Investor übernehmen. 
 
Der Marktgemeinderat präferiert eine Ausfahrt nach Osten zur Kasinger Straße. Diskutiert wird 
über die Geschossigkeit. Mehrheitlich wird eine 5-Geschossigkeit abgelehnt wegen Schattenwurf 
und Frischluftzufuhr. Vorstellbar wäre eine Aufteilung 3 Geschosse – 4 Geschosse – 3 Geschosse. 
Die Stellplatzproblematik ist vor Planungsbeginn zu lösen. 
 
Beschluss: 
Der Marktgemeinderat des Marktes Kösching beschließt die Änderung des 
Flächennutzungsplanes im Bereich An der Schlossbreite (Wohnbaufläche in Sondergebietsfläche). 
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Ja 8  Nein 12   
 
4. Bauanträge  

 
 
5. Bauangelegenheiten  

 
 
5.1 Schulsporthallen 1 - 3, Kösching, energetische Sanierung - Projektgenehmigung  

Vom Architekten, Herrn Herle, wurden in der Sitzung des Bad- und Projektausschusses am 
02.03.2023 die Möglichkeiten zur energetischen Sanierung der Mehrzweckhalle vorgestellt. Der 
Grundriss der Halle soll nicht verändert werden, jedoch das Oberlicht. Der Charakter der Ansicht 
bleibt erhalten. Im Osten wird unabhängig von dieser Maßnahme das Foyer neu geplant. Die 
Frage nach der Statik wird gestellt, dies wird jedoch geprüft und sollte kein Problem darstellen.  
 
Die Kosten werden mit 2,1 Mio. € brutto angegeben, die Bauzeit beträgt ca. 4 Monate im Sommer 
2024. 
 
Der Marktgemeinderat muss als nächsten Schritt die Projektgenehmigung erteilen. 
 
Eventuell findet sich ein Sponsor als Namensgeber für die Halle. 
 
Beschluss: 
Der Marktgemeinderat des Marktes Kösching beschließt die Projektgenehmigung für die 
energetische Sanierung der Schulsporthallen 1-3 in Kösching. 
 
 
 
Ja 18  Nein 2   
 
5.2 Errichtung eines Kreisverkehrs an der Kreuzung Am Stegbach / Bahnhofstraße / 

Waldhausstraße - Projektgenehmigung 
 

Im Zuge der Umwidmung der Nordtangente zur Kreisstraße, der Bahnhofstraße zur 
Gemeindestraße soll auch die Verkehrsführung entlang der Kreisstraßen geändert werden. Dabei 
kam die Überlegung auf, auch durch die Erschließung des Sägewerkgeländes, einen Kreisverkehr 
zu errichten. Es handelt sich um einen kleinen Kreisverkehr, der von größeren Fahrzeugen (LKW, 
Busse, Landwirtschaft) auch gerade überfahren werden kann. Dabei kann auch der Übergang des 
Schambachtalbahnradweges sicherer gestaltet werden. Die Überlegungen hierzu sind jedoch noch 
offen.  
 
Der Kreisverkehr wurde von den Fachstellen (Landratsamt, Polizei) befürwortet. Mögliche 
Zuschüsse werden vom Landratsamt beantragt. 
 
Die Kosten des Kreisverkehrs würden der Landkreis zu 2/3 und der Markt Kösching zu 1/3 
(168.623,00 € brutto) tragen. Der Investor des Sägewerkgeländes beteiligt sich an der 
Neugestaltung des nördlichen Bereiches der Straße Am Stegbach mit ca. 218.841 € brutto. 
 
Beschluss: 
Der Marktgemeinderat des Marktes Kösching beschließt die Errichtung des Kreisverkehrs und die 
Beteiligung wie vorgestellt.  
 
Ja 17  Nein 3   
 
6. Bekanntmachungen und Anfragen  
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6.1 aktuelle Einwohnerzahl im Markt Kösching  

Herr Erster Bürgermeister Ralf Sitzmann berichtet, dass die Einwohnerzahl im Markt Kösching seit 
ca. Anfang März die Marke von 10.000 überschritten hat. 
 
 
 
6.2 Sachstand Funkturm Bettbrunn  

Herr Erster Bürgermeister Ralf Sitzmann berichtet, dass der Wittelsbacher Ausgleichsfonds als 
Grundstückseigentümer zur Errichtung des Mobilfunkmastes im Kontakt mit Vodafone ist, 
nachdem die Telekom die Baumaßnahme nicht umsetzen wird. 
 
 
 
6.3 aktuelle Probleme beim Netzbetreiber, Stromschwankungen, Badschließung  

Herr Erster Bürgermeister Ralf Sitzmann berichtet von Netzproblemen des Netzbetreibers. In den 
letzten Tagen haben sich dadurch Stromschwankungen ergeben, die unter anderem die 
Schließung des Bad am Berg nach sich gezogen haben. Durch Probleme bei der Chlorgasanlage 
musste die Elektronik sicherheitshalber vom Netz getrennt werden. Dadurch werden größere 
Schäden an der Hardware vermieden. 
Sobald die Stromschwankungen wieder im Griff sind, wird das Bad am Berg wieder öffnen können. 
 
 
 
6.4 Parksituation mit Lieferwägen  

Marktgemeinderatsmitglied Stephan Nunner erwähnt die zunehmende Problematik der Lieferbusse 
in der Bahnhofstraße. Die Parkplatzproblematik nimmt dadurch wieder Überhand.  
 
 
 
6.5 neue Sirene am Spielplatz Ziegelsgrund  

Marktgemeinderatsmitglied Manfred Lindner erkundigt sich danach, warum direkt am Spielplatz im 
Ziegelsgrund ein Sirenenmast der Feuerwehr Kösching versetzt wurde. Herr Erster Bürgermeister 
Ralf Sitzmann antwortet, dass der Mast nicht versetzt wurde, sondern aus Abdeckungsgründen 
neu errichtet wurde. Der Standort wurde auch aufgrund der geeigneten Bodenbeschaffenheit 
gewählt. 
 
 
 
 
6.6 Verkehrs- / Sichtsituation Horschstraße / Lenbachstraße  

Marktgemeinderatsmitglied Manfred Lindner informiert über eine Verkehrsgefährdung durch einen 
Sichtschutzzaun an der Ecke Horschstraße / Lenbachstraße. Die Örtlichkeit sollte besichtigt 
werden. 
 
 
 
6.7 Ameisenproblem Adalbert-Stifter-Straße  

Marktgemeinderatsmitglied Anja Schilling berichtet, dass der Gehweg ab Adalbert-Stifter-Straße 
43 durch Ameisen unterhöhlt wurde. Eventuell kann beim Glasfaserausbau der Gehweg gerichtet 
werden. 
 
 
 
6.8 Anfrage zum nächsten Sitzungstermin  
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Marktgemeinderatsmitglied Andreas Schieferbein fragt an, ob der nächste Sitzungstermin am 
27.04.2023 eine Woche vorverlegt werden könne. Da aus dem Gremium hierfür keine Zustimmung 
gefunden werden konnte, verbleibt es bei dem angesetzten Termin. 
 
 
 
6.9 Sachstand Alternativberechnung Sägewerksgelände  

Marktgemeinderatsmitglied Andreas Schieferbein erkundigt sich nach der Vergleichsrechnung, 
was für Auswirkungen der Kauf des Sägewerkgeländes im Baulandmodell gehabt hätte. Das 
Ergebnis wird demnächst vorgelegt werden. 
 
 
 
6.10 Sachstand Baugebiet Wolfdrossel  

Marktgemeinderatsmitglied Andreas Schieferbein erkundigt sich nach dem Sachstand Wolfdrossel. 
Es wird entgegnet, dass nach der letzten Sitzung Vorschläge von zwei Fraktionen eingingen, die 
eingearbeitet werden. Sobald etwas vorliegt, wird die Thematik im Marktgemeinderat wieder 
behandelt. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ralf Sitzmann    Christian Meier 
1. Bürgermeister    Schriftführung 
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